



Edición de la mañana

CURIOSIDADES

El gremio de plateros en Madrid es el ilustre colegio de San Eloy.

Labrar la plata y el oro, y hacer con los ricos metales los vasos sagrados dedicados al culto...

En Francia llegó a tal esplendor el gremio de plateros en el siglo XVII, que ha quedado memoria de las ricas ofrendas que hacían a la Virgen María...

España completó con Italia y sobrepasó a Francia en este arte maravilloso de labrar la plata y el oro...

Córdoba y Toledo se distinguieron especialmente en las filigranas de plata y oro; pero no se puede, con justicia, postergar al tratar de este asunto...

Desde la puerta de Guadalajara, esto es, desde la casa de Oñate hasta la plaza de la Villa, se extendían las tiendas de los plateros de Madrid...

No se puede determinar con firmeza la fecha de la fundación de este cuerpo, que con carácter religioso y para fines de adelanto y de beneficencia...

El año en que la Congregación fué erigida en Colegio fué el 1771, y poseía, entre otras varias fincas, todas las casas que se

alzaban en el sitio que hoy ocupa el ministerio de la Gobernación, y que fué legada por D. Gregorio de Oliva...

Esta casa, que Mesonero Romanos cita como una de las más hermosas del Madrid antiguo, fué construida por orden de don Jorge Mesquembrun...

En la primera ocasión el gremio de plateros adornó el trozo de la calle Mayor, donde estaban situadas sus tiendas...

Las galerías, imitando jaspes, llegaban hasta los balcones, y en orlas formadas por rosas y hojas de plata y oro...

Las pirámides que miraban a la puerta de Guadalajara—dicen los papeles de la época, estaban rematadas por un globo y un castillo de plata...

El gremio de plateros contribuyó con un donativo de 86.000 ducados al llamamiento que hizo el rey cuando comenzó a reinar...

Dió también sumas para atender a los gastos que ocasionaba la guerra con Cataluña, y el año 1620 construyó a su costa la urna en que fueron colocados los restos de San Isidro...

Los documentos que acerca de esto nos ha enseñado el actual secretario del ilustre colegio de San Eloy, D. Bernardo Fernández Gómez...

Pero no cabe duda, en vista de ellos, que el gremio de plateros de Madrid hizo y costó la urna que guarda los restos de San Isidro, y que por ello disfruta del privilegio de conservar una de las llaves del arca en que se encierra la urna...

El ilustre colegio de San Eloy funciona hoy como herederero del notable gremio de plateros de Madrid, y practica con arreglo a las disposiciones vigentes...

En medio del declinamiento del presente, consuela volver la vista a estas grandezas del pasado, que infunden esperanzas para el porvenir...

elementos que hicieron poderosos a los gremios del siglo XVI no han desaparecido y que se hallan sólo en estado de modificación para recuperar su pasado poderío...

KANABAL

ROGATIVAS

A las siete de la mañana.

El señor arzobispo obispo de Madrid Alcalá acordó, cuando se empezaron a organizar tan piadosos cultos, que a dicha hora se efectuase en la Catedral una misa de rogativa para aquellos fieles que no pudieran asistir a la misa solemne...

A la primera misa, celebrada con sencillez y sin aparato de ninguna clase, asistieron próximamente unas 800 personas.

A las diez y media.

Con solemnidad extraordinaria, y revisitando todos los caracteres de un verdadero acontecimiento religioso, se efectuó a la hora indicada la inauguración de las nueve solemnes misas que han de celebrarse para implorar la lluvia y la terminación de la guerra.

A las diez y media en punto llegó al templo S. M. la reina regente, acompañada de S. A. la infanta doña Isabel, de la condesa de Sástago y del duque de Medina Sidonia.

S. M. ocupó el trono preparado al efecto, bajo un magnífico y rico dosel de la época de Carlos III.

Daban guardia de honor cuatro alabarderos. Frente a S. M. la reina tomaron asiento en magníficos sillones de terciopelo el presidente del Consejo y los ministros...

En el presbiterio ocupó un sillón el arzobispo obispo de Madrid Alcalá. Ofició de pontifical el obispo de Badajoz, asistido del deán, dos dignidades y dos canónigos.

Se cantó la misa del maestro Esclava, ejecutada a dos órganos por los profesores señores Jimeno y Falquina.

Tomaron parte 45 cantantes; de éstos, 30 bajos, correspondientes a las diferentes parroquias de Madrid.

La misa fué dirigida por el inteligente maestro de capilla de la Catedral, D. José Alfonso.

La concurrencia fué numerosísima, extendiéndose hasta la calle. Las puertas del templo estuvieron abiertas a causa del excesivo calor que se sentía.

La ceremonia terminó a las doce menos cuarto. S. M. salió del templo con el mismo ceremonial con que había sido recibida.

Durante la función ha llovido algún tanto, y lloviendo estaba cuando S. M. la reina volvió a ocupar el carruaje para trasladarse al real alcázar.

Detalle sensible.

Poco antes de empezar la misa se sintió

enfermo el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas, y seguidamente se trasladó a su domicilio.

\*\*

Terminada la función, el numeroso contingente de fieles, ansioso de ver la caja del santo desde punto más próximo, se acercó rápida e impetuosamente hacia el altar portátil...

De aquella revolución piadosa, por decirlo así, resultó hallarse en el suelo un trozo de las labores de plata que adornan la caja.

Se cree que el afán de poseer una reliquia del santo impulsó al devoto incógnito a arrancar la moldura y que después el arremetimiento inmediato le haría abandonar.

El trozo fué hallado por el canónigo señor Moral. Cinco minutos después se restableció la calma, merced a las exhortaciones de los canónigos y a la resistencia acentuada que manifestaron las expresadas parejas del cuerpo de Seguridad.

La devoción que inspira el santo patrón de Madrid es extraordinaria.

Por la tarde

Las inmediaciones del altar portátil estaban cortadas por bancos, junto a los cuales se hallaban varias parejas de guardias.

El altar, por consiguiente, estaba aislado. A las cinco ya estaba ocupada totalmente la iglesia catedral y hubo necesidad de abrir las puertas.

Las personas que se hallaban más próximas al altar portátil suplicaban a los agentes tomasen las estampas, rosarios y crucifijos que les enseñaban para que los tocasen a la caja; pero los agentes, con muy buen acuerdo, se negaron a ello, haciendo desistir a los devotos de su piadoso deseo...

\*\*

A las cinco y media empezó el ejercicio, ocupando la sagrada cátedra después el reverendo P. Puebla, que desenvolvió el tema «Los pecados que atraen la justicia de Dios».

El orador rayó a grande altura y dedujo consecuencias altamente edificantes.

Otra nueva oración.

Para el ejercicio de rogativas se ha compuesto una oración que corre de mano en mano entre los fieles.

Se han tirado 100.000 ejemplares.

Indisposición de un orador.

El elocuente orador Sr. Calpena ha participado ayer tarde al deán que es posible predicar el sermón que hoy le correspondía.

Anoche se acordó quien había de ocupar hoy la cátedra del Espíritu Santo.

Se indica al canónigo Sr. Barbajero.

MESTRE MARTÍNEZ.

Según dicen los ministeriales, se trata de procurar que el Congreso quede constituido a los pocos días de abrirse las Cámaras, y añaden que esto puede hacerse contando con que de las 447 actas de diputados, van presentadas 235 limpias, y por lo tanto han de ser muy pocas las que se declaren de segunda categoría.

Además—añaden,—las actas que ofrec-

can dadas serán declaradas graves, y de este modo fácilmente en pocas sesiones estará constituida aquella Cámara.

En Gironella (Barcelona) hizo el lunes explosión una caja llena de pólvora y cartuchos de dinamita que tenía en depósito el encargado de las obras de la fábrica de Alsina.

A consecuencia de la explosión voló la techumbre, y el edificio sufrió considerables desperfectos.

Un operario llamado Luis Codina, de 18 años, fué lanzado a seis metros de distancia. El pobre joven cayó en una acequia, gravísimamente herido.

Los vecinos salieron precipitadamente de sus casas al oír la explosión.

Se atribuye el siniestro a un descuido de Codina, que estaba fumando cerca de los explosivos.

Se dice que en la reunión de las mayorías, que se celebrará el sábado, no habrá comisión nominadora, y que el Sr. Cánovas leerá la lista de candidatos para las Mesas de las Cámaras y comisiones permanentes.

Nuestro compañero en la prensa D. Federico Vincent, que efectivamente ha estado muy grave estos días últimos se encuentra por fortuna en estado relativamente satisfactorio, dentro de la gravedad de su dolencia.

Desearnos su pronto y completo restablecimiento.

Continúa enfermo, aunque por fortuna sin haberse agravado, nuestro amigo don Juan Valero de Tornos, cuyo padecimiento sigue el curso natural en este género de abcesos.

HAN FALLECIDO:

En Bilbao, doña Dámasa Arechavaleta de Abrigueta y doña Victoria Aguirre de Egea.

En Orreón, D. Alfredo Prego de Oliver.

En Ferrol, D. Eduardo de Arana y Fernández y doña Dolores Padriñan y San Pedro.

En Zaragoza, doña Josefa Latre de Iribarren.

En Barcelona, D. Canuto Calvet Florit y doña Ramona Crehuet.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 4 según el Observatorio de Madrid, fué de 4 grados a las seis de la mañana; 12 1/2 a las nueve; 18 1/2 a las doce del día; 19 1/2 a las tres de la tarde y 11 1/2 a las nueve de la noche.

El día 5 en Madrid ha sido nuboso y fresco con intervalos de escasa lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 12 grados a las siete de la mañana, 16 a las doce del día y 14 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala tiempo variable. El día 4 no se recibieron en el Observatorio de Madrid partes oficiales de lluvia.

Varias corporaciones de Málaga han acordado solicitar del gobierno conceda autorización para instalar una línea telefónica entre aquella capital y Madrid.

El consul alemán en esta corte ha participado al Gobierno civil la fuga de la administración de Correos de Francfort de un empleado de 24 años de edad, llamado Gross, en unión de valores declarados, importantes 3.758 marcos.

Se señala como premio a quien le detenga, además de la suma robada, la cantidad de 300 marcos.

El tribunal eclesiástico de Tarazona ha nombrado, previa oposición, para la plaza de canónigo doctoral de aquella catedral, a D. José Royo, vicerrector del Seminario de Segovia.

Anteayer llovió copiosamente en Jaén, Albacete y Ciudad Real.

Para resolver la cuestión de las multas impuestas a varios presidentes de mesa que en las pasadas elecciones no remitieron a tiempo las actas, se reunirá en pleno el miércoles ó jueves la Junta central del censo.

También se ocupará en los recursos interpuestos por las Diputaciones de Málaga,

Granada y Guadalajara y el alcalde de Santander y en examinar el hecho de no haber presidido las mesas en Madrid ningún concejal, ni muchos alcaldes de barrio, lo cual indicaría, de confirmarse, que se nombran presidentes de secciones a personas no investidas con aquellos cargos, faltando abiertamente a la ley.

Según dice un telegrama del Times, Calixto García, desembarcado en Cuba por el vapor Bermuda, ha sucedido a Máximo Gómez en el cargo de generalísimo de las tropas, retirándose el viejo guerrillero de la lucha armada para continuar auxiliando la revolución cubana, desde diferente puesto.

Una noticia de interés circuló anteañoche, y la daban como cosa segura hombres conocedores de los proyectos ministeriales. Dijese que era cosa decidida y de realización muy inmediata el planteamiento de las reformas en Ultramar.

Todo está dispuesto para acometer esa empresa y en muy pocas horas puede promulgarse la ley y llevarse a la Gaceta los decretos para su aplicación.

Pero el gobierno solo se decide, por ahora, a llevar las reformas a Puerto Rico. En cuanto a plantearlas en Cuba, se afirma que el Sr. Cánovas quiere marchar de acuerdo con el general Weyler y esperará a que el gobernador general de la grande Antilla crea que ha llegado el momento de llevar allí las reformas para plantearlas.

Han regresado a Madrid, donde se hallan a disposición de las empresas, Irene y Leocadia Alba, después de haber realizado una campaña teatral de ocho meses, en Sevilla, Granada, Jerez, Málaga y otras importantes ciudades andaluzas.

Dr. Monroy, dentista, Corred.ª Baja, 21.

Dr. Balaguer, vacuna 2 a 6. Preciados 26. Tenacita-Losada. Leed en 4.ª plan.

Para callos muy doloridos se regala la Tenacita-Losada. Leed en 4.ª plan.

Dentro de breves días recibirá el afamado dentista Dr. A. Porras los aparatos para la medicación Catáfrica, que es el 1.º en introducirlos en España en el uso dental.

El doctor Benítez, conocido médico especialista en las enfermedades del aparato respiratorio, ha fijado definitivamente su residencia en Málaga, calle de las Capuchinas núm. 2.

Ha salido de Las Palmas para Cabo Verde el crucero inglés Fox.

Está mejor de sus heridas el comandante del cañonero Pizarro, D. Manuel Antón, que con tanta bravura se batió en Maravi. Lo propio les sucede a los demás heridos de la dotación.

El 20 termina el plazo de admisión de solicitudes de los aspirantes a plazas de santidad de la armada.

Brillantisima estuvo el lunes la función organizada en el teatro de la Princesa a beneficio de la Asociación de Funcionarios Civiles.

Dicenta, el autor del popular drama Juan José, fué el inspirado intérprete de su obra, arrancando nutridos aplausos que compartió con la señorita Delgado, que estuvo inimitable por la naturalidad y la pasión con que dijo su papel.

Lucrecia Arana cantó con su gusto acotumbrado el vals de La Triple Alianza. La señorita Prado interpretó, como ella sabe, el monólogo Loreto. El Sr. Perrin imitó a Vico, Calvo, Romea y Novelli. La señorita Mejuto ejecutó varias piezas musicales en el piano, y finalmente, María González y Emilio Oración cantaron con muchísima gracia el duo de Los paraguas, siendo objeto todos ellos de continuas ovaciones del distinguido público que ocupaba la sala.

Las señoras fueron obsequiadas con hermosos ramos de flores.

La concurrencia salió muy complacida del espectáculo, el que seguramente habrá proporcionado un buen ingreso a la Asociación, que tan laudables fines persigue.

En la sección primera de lo criminal se

dia de noche, que se compone de dos hombres y una mujer; después la habitación del médico ayudante del señor Foucheres, que se ausenta un día por semana; el ropero, la cocina y la hidroterapia. Todo esto está reunido y forma un gran patio rodeado por los pabellones de los enfermos, construidos unos a continuación de otros en forma de herradura y con una puerta que da al referido patio.

—Ya veo que está todo muy bien dispuesto. —Todos los pabellones son muy bonitos y alegres, y no tienen más que planta baja y cuatro piezas: dos que dan hacia la parte de servicio, y dos hacia el jardín; todos son iguales. Cada enfermo tiene una alcoba, una ó dos piezas para los criados ó personas que permanecen a su lado, y saloncito, del cual disfrutan únicamente los que están más tranquilos. Estos pueden pasearse en el jardín que precede al pabellón y creerse que han ido de campo.

—¡Vamos, que da gana de perder la chaveta! —exclamó el Garduña.

—Es necesario tener recursos para ello, porque solamente los ricos pueden estar ahí dentro.

—Sí, eso debe ser caro.

—¿Has comprendido bien? Los pabellones de los enfermos forman los tres lados de las construcciones adosadas al muro de separación de la parte privada, y cada uno de ellos tiene delante un jardín pequeño.

—Lo estoy viendo como si estuviese allí, tío.

—Bueno. A ambos lados hay una gran calle de tilos que separa los jardines de los pabellones del bosquecillo que se extiende hasta el muro que sirve de cerca. A la derecha, en el exterior, existe un sendero bordeado por un arroyuelo que viniendo del bosque de Verrieres, va a desembocar en el Bievre. A la izquierda hay otra propiedad compuesta de campos y praderas pertenecientes a una importante granja. Y en el fondo, es decir, al frente de los pabellones de abajo, hay un gran campo cubierto de hierba, rodeado de un jardín inglés, con bancos, bosquecillos y kioscos. Aquí es donde se pasean los enfermos más pacíficos; y detrás de todo esto, separado por una simple barrera, la huerta, que es muy grande y se extiende hasta la cerca, en la cual está adosada la casa del jardinero, la cuadra y el corral.

—¿Entonces debe de haber una entrada por este lado? —dijo el Garduña, que había escuchado atentamente.

—Sí, hijo mío, veo que has comprendido perfectamente—dijo el vizca satiafacho.—Hay

dos puertas, ó mejor dicho, una portada y una puertecita para servicio del jardinero.

—Será necesario ver bien por esta lado.

—Además, hay todavía otra puerta al principio de la calle de tilos de la derecha, al lado del sendero bordeado por el riachuelo de que te he hablado. Es una entrada bastante ancha por la cual pasan los coches de los proveedores, el del lavadero, el de la leña ó los de los que llevan provisiones y tienen acceso hasta el patio central en que se encuentra la cocina, el ropero y demás.

—Es decir, que es necesario inventar algo para meterse allí dentro sin que sea un vistazo.

—Eso es.

—Pues bien, ya lo tengo, tío,—dijo el Garduña lleno de seguridad.—Y una vez dentro supongo que será necesario ver a Adriano Rolland, ¿verdad?

—Perfectamente, para esto tengo que decirte cuál es el pabellón en que está—dijo el vizca.—Ocupa el primero de la derecha y que a él que está más próximo a la habitación de doctor Foucheres.

—Bueno.

—Es por lo tanto el más próximo también de la entrada de los coches de los proveedores.

—¡Ba a decirlo!

—Durante el día es seguro que el joven no estará solo, porque en el estado de excitación en que se halla, tiene siempre un vigilante ó un enfermero.

—Pero ese vigilante ó enfermero tendrá alguna hora para comer.

—Será reemplazado probablemente por otra.

—En fin, ya veremos, supongamos que lo consigo; ¿qué hay que hacer cuando esté allí?

—El tío Ceferino se metió la mano en el bolsillo y sacó la fotografía que había cogido del álbum de Liddy Fulton.

La llevaba cuidadosamente envuelta en un papel blanco.

—Enciende un momento una luz. ¡Mirad! —dijo enseñando el retrato de Liddy Fulton.

—¡Un retrato! —exclamó el Garduña—y de mujer muy guapa!

—¿Verdad?

—¡Qué hermosa es, da ganas de comersela! ¡oh! ¡que espaldas... y el cuello... ¡pero es este de verdad?

—El viejo se sonrió.

—¿No la conoces? —preguntó.

El auxiliar de Marcial miró con más atención aun, acercando la fotografía a la linterna.

—No—dijo después de un rato—no conozco esa monada.

—Pues concoces, sin embargo al original—contestó el viejo—y el retrato es muy parecido.

—¡Ah! ya caigo—exclamó de repente el Garduña.—¿Es la Americana, verdad?

—Ella es.

—Si, ahora la conozco perfectamente... efectivamente está muy parecida, solo que apenas ve la ve el perfil... como está casi de espaldas.

—Pero uno que la conozca mucho no puede dudar un momento, porque es ella.

—¡Oh! sí, seguramente... yo apenas la he visto un par de veces.

—¡Pues bien! mira la experiencia que pienso hacer—dijo el tío Ceferino, recogiendo el retrato y apagando la linterna.—Quiero que llegues hasta Adriano Rolland y que le enseñes la fotografía de Liddy Fulton.

—¡Bravo! comprendo... si la reconoce al momento, ya se sabe... ella es la que él conoce.

—Lo has adivinado.

—¡Ah! contad conmigo para ello, tío—dijo resueltamente el Garduña.—Os apuesto cualquier cosa a que llego.

—Estudia bien la posición, toma tus medidas y plantea bien tu plan y avísame cuando estés dispuesto, procurando que sea lo más pronto posible.

El viejo entregó la fotografía a su sobrino, y le preguntó después:

—¿No hay nada de nuevo por el castillo de las Hommeries?

—Por el momento nada—contestó el Garduña, —ahí están ahora el conde, el pintor y Romagny con unas mujeres, y están de franca-chela.

—Vaya, hasta las vistas, que espero sea muy pronto—dijo el tío Ceferino levantándose y dando la mano a su sobrino.

—Hasta la vista, tío. Ya sabéis que podéis contar conmigo y creo que no tardaré en demostrarla.

Antes de que el Garduña ponga en ejecución el plan, que no tardará en idear para obedecer a su tío, diremos a nuestros lectores algo acerca del desgraciado Adriano Rolland.

Conocida es ya la desesperación que se apoderó del joven cuando se vió detenido y tratado como loco, conducido a la enfermería del Depósito, encerrado en una celda y entregado a unos guardas que no eran ciertamente modelos de dulzura.

Después de aquella indignación que había estallado en violentas manifestaciones, vino una verdadera rabia.

El desgraciado no era ya dueño de sí mismo cuando vió que todo el mundo se ponía de acuerdo para decir que estaba loco, y cuando veía que apesar de sus protestas no le creían nadie.

De buena gana hubiera extrangulado a uno de aquellos hombres a quien él en su furor acusaba de estar pagados por aquella mujer que quería a toda costa ocultar que había sido su querida.

Era tal su cólera, y de tal manera se había aumentado sus fuerzas, que hasta sus mismos vigilantes tenían que tomar grandes precauciones para acercarse a él.

Cuando le trasladaron a Santa Ana fué necesario ponerle la camisa de fuerza, operación que resultó algo difícil, porque se defendía desesperadamente.

Realmente, todo el que veía a Adriano en semejante situación, tenía forzosamente que tomarle por loco.

Hasta los mismos médicos se engañaron. Se conocía la aventura de las carreras de Longchamps y nadie podía imaginar que una mujer como Liddy Fulton hubiese descendido hasta el punto de alternar con un obrero.

La presunción de locura estaba perfectamente basada.

Y el estado de furor en que se hallaba el joven, era su confirmación y prueba.

Cuando se dió cuenta a los padres de Adriano de la detención de éste, hubo necesidad de prohibirles que le viesan, por el estado de furor en que se encontraba.

Si esta entrevista se hubiera efectuado, es seguro que Adriano, que no estaba loco, habría cesado en su cólera al encontrarse delante de sus padres.

Se habría explicado con calma y habría contado lo que había ocurrido, sin encolerizarse.

Quizás no habrían creído la afirmación que hacía de haber sido el amante de la bella americana, pero no habrían creído que estaba loco.

Pero nadie pudo verle y no llegó a calmarse un solo momento.

Consideraba a todos los que le rodeaban como cómplices de aquella mujer, que para no confesar que se había entregado a él, había empezado a tratarle de loco.

Les acusaba dando gritos y lanzando impr-

CACIONES terribles.

ha celebrado ayer el incidente de apelación del auto de procesamiento dictado por el juez instructor...

En representación de dichos señores han asistido a la vista los letrados Sres. Rentero, Martínez Fresnoeda, Martínez Aguiló y Morales Sacristán.

La circunstancia de celebrarse el incidente a puerta cerrada, nos impide dar exacta cuenta de lo en el ocurrido, pero es de presumir que el fiscal, Sr. Ciudad, se habrá opuesto a la revocación del auto, solicitada por dichos letrados.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Conjuración de regicidas.

Paris 4. A juzgar por las noticias recibidas de Teheran, parece que eran muchas las personas comprometidas en la conjuración contra la vida del shah de Persia.

Hasta ahora no se ha turbado el orden público en aquel imperio, y aunque existen de antiguo rivalidades entre el nuevo shah y su hermano mayor, se cree que no estallará la guerra civil, a menos que alguna potencia extranjera tenga interés en fomentarla.

Asalto escandaloso.

Roma 5. El duque Jorge de Sajonia Meising, paseando ayer en coche, acompañado de su esposa, por las cercanías de Frascati, fué objeto de un robo audaz que ha producido en esta capital gran sensación.

Dos bandidos, enmascarados y armados, hicieron detener el carruaje, reclamando al duque, con amenazas de muerte, el dinero que llevaba.

Agredió el asaltador al bolsillo, y los bandidos desaparecieron una vez obtenido su criminal proyecto.

Toda la policía se ha puesto en movimiento para descubrir el paradero de los bandidos.

NACIONALES

Nombramiento acertado.—Herido con azadón.—Consecuencias de la sequía.

Albacete 4, 8:35 m. Ha sido nombrado depositario de los fondos de la caja especial de primera enseñanza de esta provincia D. Agustín González, persona de valimiento y acaudalado propietario.

La Guardia civil de Elche de la Sierra ha detenido a Francisco Sánchez Rodríguez, que en rifa con su convecino Sebastián González López, ocasionó a éste algunas contusiones de importancia.

El juez sigue sumario. Con motivo de la actual sequía se cotizan los granos en esta plaza al precio que sigue:

Candeal, de 48 a 50; de 49 a 51, el trigo duro; la gaja roja, de 46 a 48; de 33 a 34 el centeno; la cebada, de 30 a 32 y de 18 a 19 reales la avena.

Esta tarde ha llovido algo y de continuar así, el grano tiende a la baja.

El azafrán en alza, de 140 a 144 reales la libra castellana.—Algarra.

Rogativas.

Burgos 5, 11:30 m. Acaba de celebrarse en la Catedral una solemne función de rogativa, para impetrar del Altísimo, cese la pertinaz sequía que reina desde hace algún tiempo.

Al acto han asistido las autoridades civiles y militares, las corporaciones y numerosísimos fieles.

Esta tarde será sacado en procesión San Lesmes patrón de Burgos.—Zayas.

El vapor «Cataluña».

Cornuña 5, 8 m. Hoy a las seis de la mañana ha fundado en este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, y sin novedad a bordo, el vapor-correo Cataluña.—Guarda.

Lluvias en Toledo.

Toledo 5, 12:10 t. Desde esta madrugada llueve copiosamente, con satisfacción de estos labradores.

Gran número de familias han concurrido hoy a la capilla donde se venera la imagen de la Virgen del Sagrario, que está puesta en rogativa, con objeto de orar en acción de gracias por los beneficios que reporta a los sembrados de esta campaña la lluvia de hoy.

El tiempo promete continuar lluvioso.—Hijas.

Como recuerdo.

Toledo 5, 1:20 t. El archiduque Federico ha remitido una magnífica fosforera de oro al señor conde de Ramiranes, en recuerdo de su visita a esta ciudad.

La fosforera tiene grabadas las iniciales de S. A. y las armas de Toledo.—Hijas.

Infanticidio?

Toledo 5, 1:45 t. En Almonacid ha sido descubierto por la guardia civil un cadáver que se hallaba enterrado en una casa de dicho pueblo.

En la referida vivienda habitaba una joven de 22 años, la cual dió a luz en la semana Santa, sin que desde aquella fecha se hubiera sabido el paradero de la criatura.

Según parece, ésta murió asfixiada, pues existe la orencia en Almonacid de que fué enterrada viva.

Han sido detenidas y puestas a disposición del juzgado de Orgaz, Natalia Sánchez, que así se llama la joven en cuestión, y tres hermanas de ésta.—Hijas.

Inauguración del Círculo Mercantil.

Valladolid 5, 3:20 t. La velada verificada anoche en el Círculo Mercantil, para celebrar la inauguración de éste, resultó brillante.

El acto comenzó a las nueve. El cardenal Cascajares inauguró los discursos con uno muy elocuente. Siguiéronle en el uso de la palabra los Sres. Núñez de Arce, general Moltó, ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Tejada de Valdovinos, Muro, Zaranos y Soldevilla. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después se leyeron poesías de los señores Ferrari y Cano.

La velada terminó con un espléndido lunch.

El círculo inaugurado es precioso.—José Roura.

Recepción.

Valladolid 5, 2:30 t. A las cinco de la tarde asistimos los periodistas madrileños a la recepción que, en honor de la prensa, habrá en el Ayuntamiento.

Hoy ha llovido en esta ciudad breves momentos.—José Roura.

Banquete de despedida.

Zaragoza 5, 4:20 t. El personal de esta estación telegráfica ha dado un banquete en honor de cuatro auxiliares del cuerpo destinados a prestar servicios en la Gran Antilla.

Durante la fiesta pronunciáronse patrióticos brindis y se dieron entusiastas vivas a España y Cuba española.—Fondevilla.

DE LA AGENCIA FABRA

Tabla 4.

El estado del angusto enterramiento príncipe heredero de Rusia es muy satisfactorio, según declaración de los médicos. Dentro de algunos días emprenderá un viaje en su yate.

Berlín 4.

La mayoría del Parlamento alemán parece favorable a que se prohiban en todo el imperio las operaciones a plazos sobre los cereales, lo cual da lugar a un juicio que contribuye a encañecer dichos artículos.

Santa Cruz de Tenerife 4.

Hoy ha zarpado de este puerto, haciendo rumbo al Cabo de Buena Esperanza, el acorazado inglés Fox.

Anoche continuaron las fiestas de la Santa Cruz, patrona de esta ciudad.

Los festejos marítimos en el puerto fueron espléndidos. La ciudad estaba profusamente iluminada. Un gentío inmenso presenció los fuegos artificiales, que resultaron notables.

Londres 5.

Ayer fundó en este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo Sahrístegui, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 5.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 63-36. Tres por ciento francés, 103-15.

Londres 5.

Los dos bandidos que atacaron y robaron a los grandes duques de Sajonia Meiningen, conforme anticipó el telégrafo, han sido detenidos por la policía.

Roma 5.

Despachos recibidos de Massauah, dicen que el general Baldissera llegó en la tarde de ayer a Chersseber, a tres cuartos de legua de Adigrat, con cuya población estableció en el acto comunicaciones.

El comandante de Adigrat visitó al general italiano. Los abisinios hostilizaron durante todo el día, por pequeños grupos, al cuerpo de ejército de operaciones. En la actualidad ocupan los montes de Amolicia y Zeban y el Ras Mangascha, otras posiciones que dominan las cercanías de Adigrat, y hacen actualmente muy difícil la evacuación de esta plaza.

Roma 5.

En la sesión celebrada hoy en la Cámara de diputados, el Sr. Branca, ministro de Hacienda, ha hecho una detallada exposición del estado económico, deduciendo que la situación actual no exige la adopción de medidas de carácter excepcional. Si fuera necesario, el gobierno presentaría en noviembre, proposiciones de carácter definitivo para llegar al equilibrio de los presupuestos, destruido por los nuevos gastos que ha originado la campaña de África. La Cámara ha pasado después a discutir las cuestiones relacionadas con dicha campaña.

Paris 5.

Según despachos de Pretoria, capital de la república Sud africana, el discurso leído por el presidente Kruger, en la apertura de aquel Parlamento (Volksraad), se ha señalado por sus tonos pacíficos. En él se atribuye la intención del Dr. Jameson, a malevolencia y fines egoístas; se consigna que a pesar de las últimas turbulencias, las relaciones con las potencias extranjeras continúan siendo amistosas, y se expresa que la industria minera sigue muy próspera y que la cuestión de la mano de obra se presenta bajo un aspecto en extremo favorable.

Nueva York 5.

En Cincinnati ha ocurrido una explosión de gasolina en una casa del centro de la población, quedando destruida.

Se han retirado del lugar del siniestro seis muertos y 18 heridos, pero se teme que haya todavía algunas otras víctimas entre los escorbos.

CONCEJAL ATROPELLADO

Nuestro estimado colega El Correo da cuenta en los siguientes términos del atropello de que ha sido víctima el concejal de este Ayuntamiento, Sr. Fernández de la Cuadra.

«Ha dicho señor con varios amigos por la calle de los Reyes, cuando a uno de éstos se le ocurrió dirigir una galantería a una muchacha que por allí pasaba. Entonces dos sujetos que allí estaban increparon al galanteador.

El Sr. Fernández de la Cuadra protestó de la ingenerancia de aquellos señores en asuntos que no les importaba; pero irritados éstos, sacaron las medallas de agentes de policía y armas de fuego y obligaron a ir a la prevención al Sr. Fernández de la Cuadra.

Ya en la delegación, hizo saber quién era el detenido, exhibiendo su cédula y ofreciéndose a llevar cuantos fiadores creyeron oportunos, pero no fué escuchado, siendo otra vez maltratado, sufriendo una contusión en un ojo y un rasguño en la frente, que le fué ocasionado con el cañón de una pistola por uno de los agentes que le detuvieron.

El Sr. Fernández de la Cuadra ha presentado una querrela ante el juzgado de guardia contra el delegado y demás individuos que tomaron parte en el atropello.

El secretario del gobierno civil, Sr. Casá, a quien ha recurrido en queja el señor Fernández de la Cuadra, ha ordenado se instruya expediente para depurar los hechos y aplicar el debido correctivo a los acretos.

El consejo de ministros anunciado para ayer tarde, se ha suspendido hasta hoy por la tarde a la misma hora.

El Sr. Cánovas del Castillo, que ayer mañana acudió a la función religiosa que se celebraba en la Catedral, se sintió ligeramente indisposto, como en otro lugar decimos, y hubo de retirarse antes de que empezase la misa.

La indisposición no ha tenido importancia alguna, siendo consecuencia de un pequeño enfriamiento; pero como el señor ministro de la Guerra se halla también en cama, y hoy llegará a esta corte el señor ministro de Gracia y Justicia, según ha telegrafado al Sr. Cánovas, éste resolvió aplazar el consejo para la tarde de hoy.

A esto quedan reducidos todos los comentarios que se han hecho al saberse la suspensión del consejo y la enfermedad del señor presidente.

Es probable que no se anuncie nueva subasta para la adquisición de los 28.000 kilos de plata que han quedado sin adjudicar, porque con los 22.000 adjudicados y con la recaudación de la moneda fraccionaria de plata desgastada que se ha ordenado, hay trabajo en la Casa de Moneda para unos dos meses.

En este tiempo se propone el señor ministro de Hacienda anunciar una nueva subasta de otros 60.000 kilos de plata variando algún tanto las condiciones de pago por el Estado, a fin de que sea en menor plazo, así como dando a los que presenten proposiciones más tiempo para la adquisición de la plata, un mes en lugar de quince días.

Ya se ha nombrado por el señor ministro de Hacienda la comisión que ha de ir a Tánger y a Mazagán para recoger el último plazo de la indemnización de Marruecos por los sucesos de Melilla.

Trá presidida por el tesoro central señor Baselga y saldrá uno de estos días.

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado ayer tarde en su despacho con el Sr. Sánchez Bustillo.

No tiene fundamento el rumor acogido por algún periódico de una posible conversión del papel amortizable en 4 por 100 perpetuo.

El señor ministro de Hacienda no ha pensado en tal operación, y desde luego se puede asegurar que nada que tenga relación con tal pensamiento se presentará a las Cortes.

A pesar de cuantos rumores han circulado y circulan sobre la prórroga del contrato de arrendamiento con la Tabacalera, nada nuevo hay en realidad sobre este asunto.

Las negociaciones han adelantado poco, pero no se han interrumpido y nada puede aventurarse en sentido favorable, ni desfavorable.

De los tres medios que cabe emplear para el arreglo de esta cuestión, el señor ministro de Hacienda no se ha ocutado para decir—y esto es lo único que ha dicho también—que considera preferible la prórroga del contrato con la Arredataría, porque ofrece menos dificultades, siempre que las condiciones sean aceptables para el Estado; pero claro está que si no lo fueran, el señor Navarro Reverter acudiría a un nuevo concurso, creyendo que de este podría obtener ventajosos resultados el Tesoro.

Para el nuevo concurso no es inconveniente el reintegro de las existencias actuales de la compañía, porque este reintegro lo haría la nueva sociedad que se encargase de la renta. Por tal motivo, no puede ser esta causa alguna de presión sobre el gobierno para la prórroga del actual contrato.

El heredero del trono, hijo del difunto soberano, es llama Maszaf-ed-Dine Valvahl (príncipe heredero), tiene cuarenta y tres años y se hallaba de gobernador en Lairs.

Otro hijo del shah, Lellé, es sultán, tiene cinco años más que su hermano y está exiliado del trono por ser hijo de esclava. Gobierno cinco provincias del Sur y reside en Espahan.

Asegúrase que disputará el trono a su hermano, y hay quien dice lleva grabadas sobre la hoja de su yatagan estas palabras: «Con este sable cortaré la cabeza de mi hermano.»

Se preparan, por tanto, grandes acontecimientos en Persia, sin poder prever el resultado, pues mientras el príncipe heredero es afecto a los rusos, Zellé es partidario de los ingleses.

He aquí ahora el telegrama que con fecha 2 del actual dirige desde Teheran, la capital de los persas, a Le Temps, dando detalles de la muerte del Shah:

«El shah, acompañado del gran visir y de muchos personajes de su comitiva, había atravesado ya el patio exterior del santuario del Shah Abdul-Azim, dando un billete de Banco a un árabe y dirigiéndose a la casa de su hijo, cuando éste le había llevado el agua.»

Acababa de atravesar el soberano la primera de las dos puertas que cierran el patio interior, cuando el asesino se aproximó a él con un revólver en la mano, disparándole casi a boca de jarro. El shah cayó hacia adelante sobre sus rodillas, pero se incorporó en seguida, volviendo a caer de nuevo.

El asesino, Mollah-Reza, fué preso en el acto.

El shah, sin conocimiento, fue colocado en un carruaje conduciéndolo a su palacio de Teheran.

Los médicos llegaron poco después, pero no pudiendo prestarle sus auxilios por haber dejado de existir el soberano.

El certificado de los médicos dice que la muerte del shah ha sido causada por una bala que penetrando en el pecho por entre la sexta y séptima costilla atravesó el pericardio.

En los primeros momentos se negaron a facilitar noticias en el palacio por creer que la herida no revestía gravedad.

Según se decía ayer, después de terminar la vista ante la sala primera de la Audiencia, acerca del incidente de apelación interpuesto por varios concejales, contra el auto de procesamiento dictado por el juzgado, parece que el fiscal se mostró conforme con lo acordado, a excepción del proceso de D. Sergio Rodríguez Peláez, por no existir pruebas que demuestran el delito que se le imputó.

Una vez conocido el fallo, si es en el sentido indicado, volverá dicho señor a sus funciones de concejal, cesando en su cargo el interino D. Felipe de Ibarra.

Elisa Casas, en su nombre y en el de la viuda é hija del malogrado actor Ricardo Calvo, da, por conducto de la prensa, las más expresivas gracias a cuantos han contribuido, bien con sus trabajos, bien con su asistencia, a la función dada el 30 de abril en el teatro de la Princesa.

Citadas por S. A. R. la infanta doña Isabel, han sido recibidas ayer en Palacio, Elisa Casas y su hermana política y sobrina la viuda é hija del malogrado actor Ricardo Calvo.

S. A. R. les ha demostrado otra vez más, su consideración y afecto, prodigándoles toda clase de frases cariñosas.

La señora y señorita de Calvo, lo mismo que Elisa Casas, han salido sumamente reconocidas de la presencia de la augusta señora.

El viernes de la presente semana se verificará en el teatro de Apolo una escogida función a beneficio de la primera característica doña Pilar Vidal.

Forman el programa: Primera sección, la zarzuela La gitana; y en tercera, El coche correo.

El aliciente de esta función lo constituyen, la primera representación en este teatro de la zarzuela Nina, en la cual se presentará de nuevo al público la primera tiple señorita López, restablecida completamente de su enfermedad, y la reprise de El reclamo, hace tiempo no representado en este teatro.

Anoche estuvieron en la Huerta, entre otras personas, los señores ministro de Ultramar, Primo de Rivera, gobernador civil y conde de Vilana.

El Sr. Cánovas, restablecido ya por completo de su ligera indisposición, después de conversar con ellos se retiró a sus habitaciones a la hora acostumbrada.

La conferencia que ayer celebraron los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación, duró desde las tres y cuarto de la tarde hasta las siete de la noche.

Ha quedado en ella ultimado todo lo referente a puestos parlamentarios y demás asuntos que han de acordarse en definitiva en el Consejo de hoy.

Las vicepresidencias de la Cámara popular, serán ocupadas por los Sres. Lastres, conde de Sallent y García Alix, y las secretarías, por los señores marqués de Valdeiglesias y conde del Moral de Calatrava. Respecto a la tercera, había dudas entre los señores conde de Toreno ó González Bertrán.

Las presidencias de las comisiones serán desempeñadas por los Sres. Romero Robledo, García Alix, Lastres y Mochales, ó sean los del Mensaje, actas, incompatibilidades y presupuestos.

Respecto a la alta Cámara, hemos oído dar como seguros, para las vicepresidencias, los nombres de los señores duque de Sexto, marqués de Estella y conde de Torreana.

Para la cuarta, sonaban los nombres de los condes de Montarco y Esteban Collantes, y para la primera secretaria el del señor de Rubianes.

En el teatro de la Comedia se puso anoche en escena Camillo degli Stagni, obra graciosísima aunque de trama algo burda.

El público no cesó de reír, aplaudiendo a todos los actores que la representaron a maravilla.

El carácter de la señora Camilo, literata de la cincuentina, que escribe novelas naturalistas y pornográficas, y ve con alegría el secuestro de su última producción, es una caricatura chispeante a que dió vida y calor el talento y maestría de la señora Bestrí.

Novelli, que tiene encanado al público madrileño, hizo un yerno asombroso, en donaire y bís cómica.

Todos los demás actores formaron un cuadro perfecto, siendo difícil pedir más al arte escénico.

Puede darse como seguro, después de la conferencia que con el alcalde de Madrid, señor conde de Montarco, celebraron ayer los tablajeros, que el precio de la carne tendrá una rebaja de 10 céntimos en kilo.

Anoche debutó en el teatro Romera la simpática tiple Srta. García Parra, que fué muy aplaudida en la revista Madrid Cómic, obra que con gran éxito sigue representándose.

Los Sres. Javier de Burgos y maestro Jiménez han empezado a ensayar en Apolo su zarzuela Las mujeres.

El general Azcárraga, algo mejorado de su catarro, despachó anoche a primera hora algunos asuntos urgentes de su departamento, retirándose temprano a sus habitaciones.

manifestaciones del universo es mero accidente no orgánico y por tanto remediabile.

Las instituciones religiosas y sociales obedecen, por decirlo así, a un ritmo numérico. El año consta de diecinueve meses, los grandes prelados del Estado ideal en el orden y el poder en la buena vida deben ser también diecinueve.

El Estado-nación debe fundarse sobre una base a la vez teocrática democrática y social en el sentido que puede darse a esta palabra en Oriente. Los impuestos no serían obligatorios, dando cada ciudad voluntariamente lo que estimara conveniente.

El babilismo se separa en absoluto de la religión del profeta en lo tocante a la mujer, a la que reconocen personalidad propia, dignidad y una función social, condenando casi por completo la poligamia y el derecho de repudiación a los hombres.

Las mujeres babis pueden desempeñar las funciones sacerdotales, y tan es así, que uno de los más celosos apóstoles de la secta y que hizo numerosas conversiones, fué una mujer, Kuret el Ain de Kaswyn.

El babilismo promete a sus mártires la resurrección por medio de la transmigración del alma.

Cuando Nasr-ed-Dine, el shah asesinado, subió al trono en 1848, los babis fueron objeto de medidas de rigor.

El profeta Mollah Hussein, de Khorassan, reunió a numerosos sectarios y se atrincheró en un lugar fortificado del Masandaran, de donde las tropas imperiales no lograron desalojarle sino después de grandes pérdidas.

Algunos meses después de esto hubo que reprimir un levantamiento de los babis en la provincia de Zendschan.

El Bab en persona fué hecho prisionero y ejecutado en Lauris el año 1849.

Entonces los babis juraron la muerte del shah. Uno de estos fanáticos atentó contra la vida de Nasr-ed-Dine en 1852, pero sin resultado. Recurdiéronse con tal motivo las persecuciones, siendo hechos prisioneros un gran número de sectarios, a los que se atormentó horriblemente y condenándolos después a muerte.

Muchos babis huyeron entonces de Persia, refugiándose en Turquía y en la India.

Mollah-Reza, el asesino del shah, que como hemos dicho, pertenecía a la mencionada secta, había jurado también vengar la muerte del Bab, y con efecto, ha logrado su objeto, pero será terriblemente castigado, porque ha sido preso.

Nasr-ed-Dine, cuarto soberano de la dinastía de los Kadjar, nació en 1831, sucediendo a su padre Mohamed en 1848. Su historia es muy conocida, por haberia viajado en diversas épocas la prensa de Europa con ocasión de sus viajes a nuestro continente, habiendo verificado el último cuando la Exposición de París en 1859.

El heredero del trono, hijo del difunto soberano, es llama Maszaf-ed-Dine Valvahl (príncipe heredero), tiene cuarenta y tres años y se hallaba de gobernador en Lairs.

Otro hijo del shah, Lellé, es sultán, tiene cinco años más que su hermano y está exiliado del trono por ser hijo de esclava. Gobierno cinco provincias del Sur y reside en Espahan.

Asegúrase que disputará el trono a su hermano, y hay quien dice lleva grabadas sobre la hoja de su yatagan estas palabras: «Con este sable cortaré la cabeza de mi hermano.»

Se preparan, por tanto, grandes acontecimientos en Persia, sin poder prever el resultado, pues mientras el príncipe heredero es afecto a los rusos, Zellé es partidario de los ingleses.

He aquí ahora el telegrama que con fecha 2 del actual dirige desde Teheran, la capital de los persas, a Le Temps, dando detalles de la muerte del Shah:

«El shah, acompañado del gran visir y de muchos personajes de su comitiva, había atravesado ya el patio exterior del santuario del Shah Abdul-Azim, dando un billete de Banco a un árabe y dirigiéndose a la casa de su hijo, cuando éste le había llevado el agua.»

Acababa de atravesar el soberano la primera de las dos puertas que cierran el patio interior, cuando el asesino se aproximó a él con un revólver en la mano, disparándole casi a boca de jarro. El shah cayó hacia adelante sobre sus rodillas, pero se incorporó en seguida, volviendo a caer de nuevo.

El asesino, Mollah-Reza, fué preso en el acto.

El shah, sin conocimiento, fue colocado en un carruaje conduciéndolo a su palacio de Teheran.

Los médicos llegaron poco después, pero no pudiendo prestarle sus auxilios por haber dejado de existir el soberano.

El certificado de los médicos dice que la muerte del shah ha sido causada por una bala que penetrando en el pecho por entre la sexta y séptima costilla atravesó el pericardio.

En los primeros momentos se negaron a facilitar noticias en el palacio por creer que la herida no revestía gravedad.

Según se decía ayer, después de terminar la vista ante la sala primera de la Audiencia, acerca del incidente de apelación interpuesto por varios concejales, contra el auto de procesamiento dictado por el juzgado, parece que el fiscal se mostró conforme con lo acordado, a excepción del proceso de D. Sergio Rodríguez Peláez, por no existir pruebas que demuestran el delito que se le imputó.

Una vez conocido el fallo, si es en el sentido indicado, volverá dicho señor a sus funciones de concejal, cesando en su cargo el interino D. Felipe de Ibarra.

Elisa Casas, en su nombre y en el de la viuda é hija del malogrado actor Ricardo Calvo, da, por conducto de la prensa, las más expresivas gracias a cuantos han contribuido, bien con sus trabajos, bien con su asistencia, a la función dada el 30 de abril en el teatro de la Princesa.

Citadas por S. A. R. la infanta doña Isabel, han sido recibidas ayer en Palacio, Elisa Casas y su hermana política y sobrina la viuda é hija del malogrado actor Ricardo Calvo.

S. A. R. les ha demostrado otra vez más, su consideración y afecto, prodigándoles toda clase de frases cariñosas.

La señora y señorita de Calvo, lo mismo que Elisa Casas, han salido sumamente reconocidas de la presencia de la augusta señora.

El viernes de la presente semana se verificará en el teatro de Apolo una escogida función a beneficio de la primera característica doña Pilar Vidal.

Forman el programa: Primera sección, la zarzuela La gitana; y en tercera, El coche correo.

El aliciente de esta función lo constituyen, la primera representación en este teatro de la zarzuela Nina, en la cual se presentará de nuevo al público la primera tiple señorita López, restablecida completamente de su enfermedad, y la reprise de El reclamo, hace tiempo no representado en este teatro.

Anoche estuvieron en la Huerta, entre otras personas, los señores ministro de Ultramar, Primo de Rivera, gobernador civil y conde de Vilana.

El Sr. Cánovas, restablecido ya por completo de su ligera indisposición, después de conversar con ellos se retiró a sus habitaciones a la hora acostumbrada.

La conferencia que ayer celebraron los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación, duró desde las tres y cuarto de la tarde hasta las siete de la noche.

